

GACETA DE TENERIFE

Fundado en 1910.—Núm. 8917

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — DOMINGO 6 DE JUNIO DE 1937

Al mes, 250 Pesetas; Provincias al trimestre 800 Pesetas
Extranjero un año, 6000 Pesetas
PAGO ADELANTADO

Por orden del Generalísimo se celebrarán el próximo martes, grandes manifestaciones de duelo por la trágica muerte del laureado General Mola

Todos los comercios, cafés y cines, estarán cerrados en ese día conmemorativo.—Se proyecta levantar un monumento al General Mola, en el mismo lugar del accidente

PARTE OFICIAL

DEL GENERALÍSIMO

Salamanca, 5.—EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya.—Sin novedad.

FRENTE DE SANTANDER.—Tiroteos y cañoneos.

FRENTE DE ASTURIAS.

Pequeños intentos de ataques enemigos en algunos sectores que fueron deshechos por nuestras tropas. Se ha efectuado una rectificación de nuestras líneas en el sector Cangas, ocupándose posiciones ventajosas a vanguardia.

FRENTE DE LEON.—Ligeros tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO.

Frente de Aragón.—Se han efectuado por nuestras fuerzas algunos reconocimientos.

FRENTE DE SORIA Y DE MADRID.

En un reconocimiento llevado a cabo en el sector de Balsain se han encontrado 156 cadáveres enemigos más, sobre los encontrados anteriormente. También se han visto muchos cadáveres de los rojos en otro reconocimiento en lugar próximo al anterior. Todas las noticias coinciden en que el enemigo ha sufrido en los combates de días pasados cerca de 6.000 bajas.

EJERCITO DEL SUR.

Tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EL GENERALÍSIMO RECIBE TELEGRAMAS DE PESAME POR LA MUERTE DEL LAUREADO GENERAL MOLA

Salamanca, 5.—El Generalísimo Franco ha recibido una infinidad de telegramas de España y del Extranjero dándole el pésame por la muerte de su fiel colaborador, el laureado general Mola.

Es imposible enumerar los telegramas de obispos, militares, funcionarios, etc., y de todas las representaciones vivas de la nación que han querido testimoniar en este momento doloroso para nuestra Patria su inquebrantable adhesión al Caudillo.

En todo el mundo la muerte del general Mola ha producido inmensa emoción.

Los periódicos alemanes consagran el lugar de preferencia a elogiar la figura del desaparecido. Toda la simpatía de Alemania se dirige en estas horas tristes a la España nacional.

En los centros diplomáticos y militares italianos el desgraciado accidente ha causado una profunda impresión. El Duce, personalmente ha sentido un inmenso dolor por la muerte de un general que representaba uno de los más altos valores del movimiento nacional.

Todos los diarios publican los detalles del accidente, la biografía y los hechos de armas del desaparecido.

La muerte del glorioso general, aun cuando el hecho irreparable es de un gran valor en estos momentos, se estima no afectará a la marcha de las operaciones, ya que sus colaboradores estaban completamente identificados con él y conocían perfectamente sus planes.

También en la prensa moderada francesa la trágica muerte del heroico general ha despertado dolorosos comentarios. "L'Intransigeant" exalta la gran personalidad del desaparecido, como estratega y como político.

EL PROXIMO MARTES DIA DE LUTO NACIONAL

Salamanca, 5.—Por orden expresa del Generalísimo Franco se celebrarán en toda la España nacionalista, en el próximo martes, grandes manifestaciones de duelo por la trágica muerte del laureado general Mola.

Todos los comercios, cafés, cines y diversiones públicas en general estarán cerrados en ese día conmemorativo.

UN ACUERDO DEL AYUNTAMIENTO DE SALAMANCA

Salamanca, 5.—El municipio de esta población acordó, por unanimidad, poner el nombre del general Mola a la mejor plaza de esta ciudad.

Asimismo se están organizando colectas públicas, que servirán para levantar un gran monumento al infortunado general.

El monumento que se proyecta levantar se efectuará en el mismo lugar del accidente.

YA DUERME EL GENERAL MOLA EN TIERRA DE PAMPLONA

Salamanca, 5.—Ya duerme el general Mola su eterno sueño en tierra de Navarra, tierra firme que convino a la firmeza de aquel gran espíritu como un pedestal ha de corresponder a la estatua. En la geografía histórica y política de España, Navarra es, la lealtad a gran-

des principios, la entereza en su defensa, el ímpetu arrollador de una convicción recia, entero y leal habría de ser el hombre que dirigiese las fuerzas morales y materiales de su pueblo que estaba a la expectativa de renovar sus proezas. Y este hombre, ha sido precisamente el general Mola, artífice de una cruzada que nuevamente ha hecho florecer desde el Pirineo al Ebro las boinas rojas de otras campañas y ha llevado a crecidas en su ardor y en su empuje a otras líneas del Norte y el Centro de nuestra España, ensanchando los campos de batalla al paso de la victoria natural. Es, por tanto, que en Pamplona se haya reproducido, aumentado si ello es posible, el homenaje rendido por el pueblo de Burgos al héroe que interpretó el alma nacional y sirvió sus designios. Es el héroe que de la tierra misma de su raza toma vuelo, el que da lugar a efusiones populares como la de ayer, en que la ruta Burgos-Pamplona ha sido cubierta en carrera a la vez triste y esperanzada por el corazón de una España en marcha, a su radiante porvenir vivo y muerto, muerto y vivo Mola es una consigna.

Cada pueblo del itinerario ha sido un latido más, latido de sensibilidad impresionada y de afán patriótico. Ya en Pamplona, los Requetés tributaron al cadáver los honores de ordenanza. Entre los pliegues de la bandera que envolvía el féretro no podía faltar, y en efecto no faltó, el banderín que hubo de regalarle la Diputación foral de Navarra y que un Crucifijo, por cierto, ha sido regalado a la viuda del general Mola.

El célebre "cinturón de hierro" de Bilbao es bombardeado por 18 cazas nacionales.—El pueblo de Galdacano es incendiado por los rojos bilbaínos

Vitoria, 5.—Hoy la aviación nacionalista se ha mostrado activísima en el sector de Bilbao. Dieciocho cazas han procedido al bombardeo continuado del célebre "cinturón de hierro" de dicha ciudad roja.

Se reciben noticias del frente vasco que indican que ya las baterías de la artillería nacionalista tienen a tiro las alturas de Galdacano.

Los rojos, siguiendo su ya inverterada costumbre, han incendiado el pueblo de Galdacano.

CONFERENCIAS CON EDEN

París, 5.—El embajador de Francia en Londres, Mr. Corbin, ha sostenido una conferencia con el ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Eden.

Según informan los círculos diplomáticos la mencionada conferencia versó sobre la solución que debe dársele a los asuntos Almería-Deutschland. No obstante existe cierta reserva sobre lo tratado en esta reunión.

LUCHAR EN RUSIA PARA PROTESTAR CONTRA STALIN

Berlín, 5.—Noticias procedentes de Rusia indican que la lucha entablada entre el dictador Stalin y los elementos opositores ha entrado en su etapa decisiva.

Las últimas noticias que llegan de Moscú acusan el recrudescimiento en forma alarmante de la limpieza que el dictador Stalin ha dispuesto hacer con todos aquellos que no tengan sus ideas. Detenciones importantes se están practicando en todo el territorio de la

unión soviética, donde la policía secreta y la gendarmería están sustituyendo, más y más, a la conocida organización GPU, ya que ésta está acusada de estar contaminada con elementos adictos a Jagoda.

LOS DIRIGENTES ROJOS SE MARCHAN A RUSIA

París, 5.—Coméntase la noticia llegada procedente de Valencia, por la cual se hace ver veladamente que todos los dirigentes rojos que se encontraban en la España roja la han abandonado, partiendo para Moscú.

Con este motivo se preguntan: "¿Es que Moscú da ahora por perdida la partida? ¿O es un nuevo cambio de táctica?"

LA PROPOSICION DE ENGLATERRA SOBRE EL CONTROL EN ESPAÑA

Berlín, 5.—Procedente de Londres ha llegado el embajador alemán en la mencionada capital, Von Ribbentrop, el cual es portador del documento que le fué entregado por el ministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra, Mr. Antony Eden. Dicho documento es la proposición de Inglaterra sobre la reorganización del sistema de control en aguas españolas. Dicha propuesta será examinada debidamente por expertos. El canciller alemán Hitler está en Obersalzberg.

Las propuestas del Gobierno británico han sido examinadas mancomunadamente por los Gobiernos alemán e italiano.

La contestación a la propuesta

inglesa, traída por Von Ribbentrop, y que dan su punto de vista Alemania e Italia, ha sido enviada hoy a Londres.

En los círculos diplomáticos se guarda absoluta reserva sobre la contestación que se ha dado a la propuesta inglesa.

Acción Ciudadana y el Decreto de unificación

Con esta fecha se ha dirigido por esta Comandancia General al jefe de Acción Ciudadana de esta provincia, el siguiente oficio:

"Como continuación a mi escrito de fecha 8 de mayo último, y dispuesto por S. E. el Generalísimo, la disolución de todas las Milicias que no sean la Nacional (Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.), las fuerzas de la Agrupación de Acción Ciudadana en esta provincia pasarán íntegramente a formar parte de aquella organización, para lo cual se observarán las siguientes instrucciones:

1.º—Inmediatamente al recibo de esta orden se llevará a cabo la entrega total del armamento y municiones de los residentes de Santa Cruz de Tenerife en el local de la Agrupación. En las localidades donde existan comandancias militares se efectuará la entrega de referencia en las Comandancias respectivas, haciéndolo en los cuarteles de la Guardia civil en aquellos lugares donde no se hallen establecidas Comandancias Militares. Para la entrega del armamento y municio-

LARGO CABALLERO ENFERMO

París, 4.—Por informes llegados a esta capital se sabe que Largo Caballero se encuentra enfermo en Valencia. Se dice que tal enfermedad obedece a un envenenamiento, por lo cual el doctor Negrín lo visita diariamente.

nes se exigirá llevar una duplicada relación en la que conste el nombre del usufructuario del arma, número de la misma e igualmente el de su cerrojo y número de cartuchos, incluyéndose en la casilla de observaciones una referencia sobre el estado del arma.

2.º—En los servicios que prestan actualmente los miembros de Acción Ciudadana serán sustituidos en principio por personal de la 1.ª y 2.ª línea de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., hasta que llevada a cabo la fusión en cada localidad y designados aquellos que han de constituir las filas de la Milicia Nacional en su 1.ª o 2.ª línea, se disponga su entrada en el turno normal de servicio.

3.º—Los individuos de Acción Ciudadana que deseen formar parte de la Milicia Nacional se presentarán, en un plazo máximo de tres días, a partir del conocimiento de esta orden, al jefe local de F. E. T. y de las J. O. N. S., a los efectos de inscripción y clasificación según su edad y aptitudes físicas, entendiéndose que renuncian a ser



EXCMO. SR. GENERAL

Don Emilio Mola Vidal

¡PRESENTE!

En el Libro de Oro de la Raza, otro nombre. Tu nombre, General Mola. En ansiedad de Gloria, llegaste a ella en tu postrer vuelo. La España del Caudillo llora sobre tu tumba la ausencia de tu arrogancia guerrera. Pero no la de tu espíritu militar que, como magnífico legado, dejaste infiltrado en el corazón de tus hombres. De los que te seguían fieles hasta tu gran victoria. La que tu verás, con los ojos de tu espíritu, desde los más altos cielos de tu Patria. Como la coronación de tu obra frente al enemigo de tu Fe, de tu España.

La Falange que es vida de inquietudes guerreras levanta sus brazos hacia lo alto y te saluda en estilo y admiración castrense. La Falange, que es milicia y religión, pedirá a Dios tu Eterno descanso. El que tu ganaste por tu vida inquebrantable de Soldado. Por tu vida perfecta de Caballero.

El martes, 8 de junio, a las 10 de la mañana, en la iglesia de la Concepción, Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ruega a todos los católicos tenerfeños una oración por el alma del invicto militar caído en servicio de la España Nueva.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AVISO IMPORTANTE

Las Milicias de primera y segunda línea, francas de servicio, se hallarán en el cuartel de Falange, calle de Ferrer, de esta capital, a las nueve horas de la mañana del martes, con objeto de concurrir en formación al solemne funeral que se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de la Concepción,

en sufragio del alma del excelentísimo señor general don Emilio Mola, muerto en servicio de Dios y de la Patria.

La Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ruega a los familiares de sus afiliados, y al público en general, se sumen al religioso acto en memoria del invicto soldado de la España Nueva.—El Jefe Provincial, JUAN CAÑIZARES.

Lea Vd. en la página 3

Interesantísima información del frente de Toledo, por María de Bueno Núñez de Prado

Un ensayo magnífico: "El Cine al servicio del Estado, por Alfonso de Ascanio

Heróico comportamiento de unos falangistas

Por noticias recibidas en esta capital, por don Nicolás Delgado, distinguido amigo nuestro, nos enteramos de la heroicidad cometida hace tiempo por los falangistas de la segunda Bandera de Falange, denominada "Los Pinzones", de Huelva. Los bravos falangistas consiguieron derrotar a un número elevadísimo de rojos que pretendieron atacar y apoderarse de nuestras posiciones de Valsequillo (Córdoba).

Según comunica el heroico falangista Francisco Delgado García, a su padre, don Nicolás Delgado, le expresa el alto ejemplo demostrado

por el jefe y demás oficiales de dicha Bandera, la cual ha sido propuesta para la concesión de la Medalla Militar Colectiva. También le comunica que el general Queipo elogió en una de sus charlas el bravo comportamiento de los falangistas.

Por este motivo felicitamos a estos falangistas y muy en particular al joven Francisco Delgado García, felicitación que hacemos extensiva a don Nicolás Delgado, conocido hombre de negocios en estas islas y principalmente en la Gomera.

Estudiantes

Con matrícula de honor ha terminado el primer año de período mercantil, en esta Escuela de Comercio, el aprovechado joven Romén Jesús Reyes Romero.

Obteniendo buenas notas se ha examinado en la Escuela Oficial de Náutica el joven alumno Mauricio Casto Díaz Martínez, hijo de nuestro distinguido amigo don Cristino Díaz Botas.

INFORMACION LOCAL

RADIO CLUB TENERIFE

Discurso del Delegado de Prensa y Propaganda consagrado a la memoria del General Mola

¡Dolor de España! ¡Dolor que llega a la entraña misma del alma nacional. El general Mola ha muerto y ha muerto además en los sagrados menesteres del cumplimiento del deber, cuando el prodigio de sus virtudes tácticas estaban a punto de conquistar para España el florón integral de Vizecaya. Y no es que la muerte pueda ser para los elegidos, para los puros de alma y de cuerpo un dolor y una expiación, sino, antes al contrario, la liberación de todos los dolores y el acabamiento de la interior angustia que es congénita a la vida misma.

Pero es triste el destino de los que mueren sin obtener la interna satisfacción de contemplar la floración primaveral de la simiente que pródigo sembraron por los surcos infinitos de su inspiración.

Definir, estudiar y analizar la vida del muerto ilustre por quien España unánime llora, en estos instantes, es empresa gigantesca y erizada de dificultades, por ser muy amplia y completa la personalidad del que ha dejado de ser, materialmente hablando. Se necesitaría un libro o varios libros; y sintetizar, compendiar y resumir una labor tan ingente y tan noble puede conducirnos intencionalmente a preterir hechos, suprimir anécdotas y afeméridas gloriosas, de un alto valor psicológico, que como la brújula sería el indicativo para las rutas eternas de la gratitud española.

No intentamos, pues, estudiar esta vida gloriosa, sólo queremos y deseamos desde la humilde posición de nuestra modestia, rendir con todo el entusiasmo de nuestra alma españolisima un homenaje de admiración y de respeto al hombre que en vida supo encarnar todas las virtudes inmarcesibles de la madre España, que, pródigo, forjó el molde de esta vida ejemplar que se consagró al bien de la Patria.

Raras veces se conciertan y se aunan en un hombre merecimientos tan diversos, cualidades tan destacadas y hasta heterogéneas como aquellas que reunía el general Mola. Caudillo que memoraba la personalidad de aquel elegido de Dios que se llamó don Juan de Austria y que el Pontífice, inspirado por la Divinidad, señaló con el índice para la salvación de Occidente. Era el general Mola un soldado inigualable que imponía la radiación de su autoridad sobre cuantos dependían de ella, se hacía respetar y obedecer ciegamente, porque sobre todas sus virtudes resplandecía como un brillante esplendoroso su espíritu de justicia recto e implacable; y todos los hombres, aun aquellos envenenados por falsas prédicas y por conceptos inmorales o amorales, todos los hombres repetidos, acatan y admiran a los que saben interpretar y respetar los principios eternos e immanentes de la justicia y de la equidad. Por eso, precisamente por eso, reunía cualidades extraordinarias de caudillaje, de conductor de hombres, porque no basta para serlo el talento por sí solo, ni el valor como hecho aislado, ni la tenacidad para el logro de un propósito, sino que es necesario una interna conjunción de todas estas virtudes presididas y acudilladas a su vez por un espíritu de estricta justicia, para que un hombre pueda imponer a los demás con su autoridad la sumisión voluntaria, explícita, espontánea e incondicional y afectiva.

Pero no era solo un militar caudillo el ilustre general Mola, reunía además otras condiciones en grado exaltado. Fue un escritor correcto, interesante y ameno que nos ha deleitado con sus narraciones verdaderas siempre con amplia prueba documental, constituyendo una verdadera revelación su primer libro que debió imprimirse en el mes de febrero del año 1932, y cuyo contenido eran las memorias de su paso por la Dirección de Seguridad. El éxito de la obra fue rotundo y categórico, instándole acaso a procurrar otros libros de prosa depurada y de una enjundia, y profundidad filosófica que han colocado a su autor a la altura de

los maestros en el arte de la palabra escrita.

Fue Mola además, dada su múltiple formación intelectual, un orador que tenía la virtud de conmovir y de convencer, porque la palabra respondía a su espíritu y era clara, breve, concisa y ajustada estrictamente al concepto. Tenía la oratoria de los tiempos modernos y poseía la elocuencia, porque ésta no estriba ni en la belleza del vocablo ni en la brillantez del período, ni en el florilegio del lenguaje, ni en el adorno de la oración rebuscada, sino en la sinceridad del pensamiento, en la verdad del aserto y en la verticalidad del cerebro con el corazón. Perdió España con Mola no sólo al general ilustre que reunía la virtud de proyectar sobre el mapa y ejecutar sobre el terreno, es decir, al general estratega y táctico, sino también al hombre constructivo y sereno de fibra política, en el más alto sentido de esta palabra, porque político es el que sabe prever y prevenir evitando el daño antes que el estrago se produzca y realizando ese aforismo axiomático que dice más vale prevenir que reprimir. Era, en suma, el general Mola, además, un hombre de Estado.

Por eso el dolor de su pérdida nos produjo en principio abatimiento, porque sonaban las campanas con el tañido lúgubre de la liturgia de la muerte, que nos ponía de relieve el valor de aquella vida, pero pronto reaccionamos, los dobles que anunciaban la tristeza fueron variando, la monotonía del sonido y el ritmo penoso y acompañado se fué transformando en repiqueoteo de resurrección y de Gloria. ¡Sursun cordá, arriba los corazones! El general Mola no ha muerto ni puede morir porque es inmortel. Las semillas que sembró por todos los caminos han germinado bajo el milagro de la primavera, de esta primavera que ha producido frutos más pujantes y más pródigos que las del pasado vergonzoso. El alma del Caudillo está presente, la sangre vertida en holocausto a la Patria no se derramó estérilmente, el espíritu del Caudillo revive con más intensidad que nunca, sus soldados oyen la voz del general, les anima su recuerdo, les hace más proclive y fácil al sacrificio el dolor de la renuncia. Sobre los campos de batalla se cierne como un cóndor gigante el alma del hombre que consagró su vida por España. Cada soldado se mantiene más firme en su puesto y siente mayor impulso por dar cima a la empresa tan hábil y sabiamente proyectada por el general jefe del Ejército del Norte.

Otro dolor inmenso sufrió España hace meses, cuando la proyección ineficaz de un Gobierno de bandoleros mandó a asesinar a otra esperanza de la Patria futura; la consumación del hecho criminal produjo en España espanto, anonadamiento y depresión moral, pero de sangre de mártires está hecha la historia y pronto surgió la reacción nacional más vibrante que nunca, porque el recuerdo del sacrificio inflamó los corazones, depuró las almas y vivificó el espíritu de santa rebeldía contra los transgresores del Derecho, de la Moral y de la Convivencia.

Todos los españoles de buena voluntad sentimos la santa envidia de parecernos y acercarnos al Caudillo inolvidado mirándonos en el espejo de sus virtudes ciudadanas para recoger enseñanzas, ajustar conductas y embriagarnos de ejemplaridad. Todo, absolutamente todo, en la vida del general Mola es digno de admiración y de emulación, y apartándonos un momento de la realidad del egoísmo de vivir se ansia hasta la forma de su muerte, en plena floración, ascendiendo en el infinito, apartado de la tierra y de las humanas miserias. El general Mola no ha muerto. Vive la poesía de su vida y todos debemos sumergirnos, por así decirlo, en esa región, sintiendo hoy más que nunca la solidaridad no solo con los que fueron sino con los que vendrán.

La muerte surge al nacer, hagámonos dignos de saber morir. ¡Arriba los corazones! ¡Viva España!

Ecós de Sociedad

VIAJEROS

Ha regresado de la Península, el joven brigada de Intendencia, don Pablo Campos Manrubia, hijo del magistrado de esta Audiencia, don Federico Campos.

—Para la Península hará hoy viaje el alférez de Caballería, don Juan Parra, que marcha en comisión de servicio.

—Ha regresado de Las Palmas, en unión de su hermana política, el funcionario de la Junta de Obras del Puerto don Francisco Sansón.

—De Marsella ha llegado el médico don Antonio Pintor González.

—Ha marchado a la Península el contratista de obras, don Francisco Elejabertía.

—De la vecina isla ha regresado en unión de su hija O'iga, la señora doña Mercedes Zamorano.

—Ha marchado a la Orótava el comandante de Infantería, don José Márquez Bravo.

NATALICIOS

Ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro distinguido amigo, don Manuel Aranz, práctico de este puerto.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Elena Hogg Torres, hija de nuestro estimado amigo, don Alfredo Hogg Manrique de Lara, para el oficial de Infantería, don Rafael Erenas Aray.

Ayuntamiento

Mañana, por la tarde, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento de esta capital, para tratar los siguientes asuntos:

Telegramas de los señores Díaz y Limiñana, alcalde y presidente del Cabildo de Las Palmas, respectivamente, agradeciéndole la felicitación enviada por este Ayuntamiento.

Expedientes de construcciones y reformas de edificios.

Expediente de transferencia de crédito.

Idem promovido por varios vecinos, sobre aplazamiento de contribuciones especiales en el Camino del Manicó.

Liquidación que presenta el gestor de Plus Valía, correspondiente al mes de mayo último.

Expedientes gubernativos a funcionarios.

Escrito de don Pedro Rumeu, agradeciéndole acuerdo de esta Gestora, sobre satisfacción por haberse concedido la medalla militar.

Instancia de don Vicente Martín Reyes, solicitando prórroga de terminación de obras en el Mercado y abono de parte terminada.

Peticiones del teatro Guimera.

Designación de vocales para la Junta de la décima del Poro Obreiro.

Instancia de doña María Velázquez, solicitando autorización para verter las aguas de lluvia en la calzada de la calle de Alvarez de Lugo, donde construye un edificio.

Escrito del funcionario encargado de la biblioteca, remitiendo relación de obras duplicadas.

Expedientes de acoplas a la tubería del agua a presión.

Manifestaciones del señor alcalde.

Ruegos y preguntas.

Cuentas, facturas, etc.

Boletines Oficiales.

Sobre la mesa.—Memoria reglamentaria que presenta el señor secretario de la Corporación.

Telégrafos

TELEGRAMAS DETENIDOS
Luisa Navarro Miramar.
Jerónimo Díez Schwart.
Ampraro Diaz Salamanea.
Encarnación Cabrera.
Concha Cabrera.

Comandancia General

MANDOS

Habiendo cesado las causas que motivaron el nombramiento del capitán de Caballería retirado (hoy movilizado), don Javier Riquelme Naranjo, para el mando del Reguete y asesor militar de la Junta Carlista de Guerra de esta provincia, a partir del día de hoy cesa en dicho mando, quedando desmovilizado.

FUNERALES

Dispuesto que a las 10'30 horas del lunes 7 del actual se celebren en la Santa Iglesia Catedral de Sta. Laguna, solemnes funerales por el eterno descanso del alma del malogrado General en Jefe del Ejército del Norte de España Excmo. señor don Emilio Mola Vidal, los señores jefes de Cuerpo y servicios de esta plaza se encontrarán en esta Comandancia General a las 9'45 horas para acompañarme a dicho acto.

UN TELEGRAMA

El teniente coronel ayudante del Generalísimo, en telegrama fecha de hoy, me dice lo que sigue: "Generalísimo agradece su telegrama de protesta con motivo del bárbaro atentado contra buques alemanes e italianos y le envía su afectuoso saludo".

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante del Regimiento Infantería número 37, don Alvaro Fernández Fernández.

Imaginería: El teniente coronel del regimiento Infantería número 38, don José María del Campo Tabernilla.

Hospital: Infantería, segundo capitán.

Vigilancia: Primera zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El General Gobernador militar, ALONSO.—Comunicada: El Comandante Sargento Mayor de plaza, RAMON MARRACCI RODRIGUEZ.

VITABANA

ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

Delegación Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Como consecuencia de Orden recibida del secretariado político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., esta Delegación Provincial ha dirigido a las ASOCIACIONES PROFESIONALES Y PATRONALES, la siguiente INVITACION a que ingresen en la Organización Nacional-Sindicalista:

El secretariado político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., me dice por telegrama lo siguiente:

"Procederá inmediata reunión bajo su Presidencia Sindicatos Patronales y obreros afectos a Falange Española y obra Nacional Corporativa y su unificación con sujeción a las siguientes normas: Formarán obreros afectos organizaciones antes indicadas Sindicatos por profesiones y localidades directivos se nombrarán por jefe provincial entre los directivos antiguos Sindicatos bajo Presidencia Jefe Locales políticos se procederá en la misma forma Sindicatos y Asociaciones profesionales invitará a Cámara Comercio y entidades patronales y obreras legalmente constituidas esa provincia a ingresar con todos sus servicios y obras carácter mutuo en Sindicatos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., en plazo de diez días, recabando para mayor éxito apoyo de autoridades".

No escarpará a usted la fundamental importancia de esta disposición del Secretariado Político. El Nacional-Sindicalismo, base de la organización de la Nueva España, definido claramente en los 28 puntos que son el Código fundamental en que ha de apoyarse la organización de la Patria, siente como uno de sus más esenciales problemas el de buscar la armonía en la producción, el coordinar los distintos elementos que la integran, empresarios, técnicos y trabajadores; transformando la funesta lucha de clases en convivencia y cooperación imprescindible para que la producción siga los debidos cauces y para que los "problemas sociales" desaparezcan para dejar paso a una justicia social humana, determinada por la conveniencia de todos y no por los intereses de un grupo.

La masa trabajadora se integra en nuestras organizaciones Nacional-Sindicalistas consciente de su misión en la nueva estructuración que España forja con la sangre de sus héroes; el empresario o el téc-

nico, no pueden, que locura sería, quedarse como hasta ahora al margen de este movimiento revolucionario, manteniendo una diferenciación de clases, que haría perdurar una lucha entre ellas que el Nacional-Sindicalismo ha de aplastar implacablemente. Nuestros Sindicatos obreros no son Sindicatos de defensa de interés de grupo, son, integrados como los de Empresarios y Técnicos de defensa de la producción y sería un error lamentable de estos últimos, el no establecer desde el primer momento la fuerte ligazón que permita hacer efectiva y real la misión del conjunto.

El telegrama del Secretariado Político acusa, por otra parte, un criterio natural de respeto por las instituciones existentes dentro de una legalidad, pide a los Empresarios, Técnicos y Obreros, no que destruyan sus organizaciones, sino que, integradamente, tal como hoy existen se enlacen en las organizaciones nacionales con todos sus servicios e incluso con respeto de sus elementos Directivos, sin más requisito que el perfectamente natural de elegir entre ellos quienes más sientan la Nueva España.

Espero que se habrá percatado claramente de cuanto encierra esta disposición del Secretariado Político y de la importancia enorme que tiene su contenido y que, serenamente analizado, hará comprender a la organización que preside, el camino que debe seguir. Por su parte, Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. os invita a incorporar al Movimiento Nacional y lo hace abiertos cordialmente los brazos.

Saludo a Franco; ¡Arriba España!

Santa Cruz de Tenerife, 4 de junio de 1937.

El escaso margen de tiempo que marca el telegrama transcrito, no nos ha permitido dirigiros directamente más que a las Asociaciones de Tenerife de las que teníamos conocimiento personal, y, por intermedio de las J. O. N. S. a las de otras localidades. Y por si involuntariamente hubiésemos omitido alguna, amplio desde las columnas de la Prensa nuestra cordial invitación a todas cuantas existan, organizadas con arreglo a las normas legales que señala el telegrama.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de junio de 1937.—El delegado provincial de F. E. T., JUAN CANIZARES.

VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 101.—TELEFONO NUM. 362
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Viveres y provisiones en general. Cereales, Harinas, Salvados, Legumbres, Aguardientes, Coñac, Vinos, Licores, etc., etc., Cementos, Suelas y demás materiales para el calzado.

BARRANQUILLO, esquina a NORTE

LEA VO. LA OBRA DE
RAMOS GARCIA
"¿A donde va España?"
LIBRO DE MAXIMO SABOR ESPAÑOLISTA

LEA USTED
"GACETA DE TENERIFE"

En el Instituto de Cultura Obrera de La Laguna

Terminadas las clases y exámenes del presente curso, tuvo lugar el lunes último en el Instituto de Cultura Obrera, de La Laguna, el acto de entrega de premios a los alumnos merecedores de tal distinción.

Después de acertadas consideraciones del profesor don Juan Martí y M. Ocampo sobre el alcance que debe atribuirse a las enseñanzas que aquel Centro facilita a los obreros que en él cursan; y sobre el licito uso que de los conocimientos adquiridos deben éstos hacer; y de las oportunas frases de aliento y de excitación a la perseverancia en el estudio y al cumplimiento del deber a aquellos dirigidas por el Rvdo. P. José Herrera, procedióse a dar lectura a los nombres de los alumnos a quienes se han concedido los premios de aplicación y

asiduidad que determina el Reglamento que rige los estudios de esta institución y que nos complacemos en dar a conocer a continuación:

- ANO PREPARATORIO
PREMIO DE APLICACION.—Celedino Valladares, obrero agrícola.
 - PREMIO DE ASISTENCIA.—José Fernández Amador, obrero agrícola.
 - PRIMER ANO
PREMIO DE APLICACION.—José Rodríguez Ramos, albañil.
 - PREMIO DE ASISTENCIA.—Manuel Rodríguez Tejera, empleado.
- Merecieron asimismo ser citados por su aprovechamiento y constancia, los alumnos Feliciano Díaz Alfonso, Celestino Pérez Cruz y Carlos Fernández Mendoza, dependientes de Comercio.
- A todos ellos nuestra cordial enhorabuena.

Cine Numancia

A las 7, 8 y 30 y 10.
Precios pesetas 1'50

Estreno en Canarias de la cinta sonora Cifesa explicada en Español, conteniendo la visión real de todos los más importantes hechos acaecidos en esta tremenda cruzada por que pasa actualmente España

HACIA LA NUEVA ESPAÑA

Estampa de la Guerra de Reconquista. Saqueos.—Destructiones. Las avanzadas líneas de fuego.—La presentación de credenciales de los Embajadores de Alemania e Italia, etc. etc.

Parte de la recaudación de taquilla se destina al Ejército salvador.

AVISO

CORVINIANO RODRIGUEZ

(OCULISTA)

ha trasladado su Clínica a la calle Pérez Galdós núm. 15 (antes San Lorenzo) junto a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, donde seguirán las mismas horas de consulta

De 10 a 1 y 4 a 6

CALIDAD

LA REINA DE LAS PORTATILES

PIDA USTED UNA DEMOSTRACION SIN COMPROMISO A.

ENRIQUE SIEMENS

Puerta Canseco, 55. — Santa Cruz de Tenerife

En el frente de Toledo

Perverso instinto de los rojos.-Hablando con un evadido de la Zona marxista.-Cosas pintorescas y dolorosas.-El paso de las tropas por Zocodover

Por MARIA DE BUENO NUÑEZ DE PRADO

II

Toledo, 12 de mayo, 1937.

EL PERVERSO INSTINTO DE LOS ROJOS.

Dolor que en sí mismo consuela y conforta es el dolor de España. Los que vivimos la guerra en estas avanzadas de la vanguardia somos los que respiramos a plenos pulmones el aire saludable español. No importa que a veces el humo y el olor de la pólvora nos ahogue; no importa que el polvo levantado por las bombas al convertir en ruinas los edificios ciega nuestros ojos... En aquella momentánea obscuridad, entre aquellas nubes de humo y de polvo, se alza, gloriosa, España, con su claridad resplandeciente, rasgando la niebla, con los nimbos anchos y brillantes de las coronas de sus águilas imperiales, lanzando sobre el Universo entero su resplandor magnífico y salvador.

Así vi yo a mi España esta mañana en un despertar de dolor. Eran las seis menos diez minutos; las campanas toledanas daban la señal de alarma, y entre el ruido de los motores de los aviones rojos se alzaba el alarido doliente de mujeres y niños que, espantados, corrían semi-desnudos a esconderse en los refugios. Tres aviones que migos se cernían sobre Toledo y en perfecta formación cubrían el estrecho callejón de la Cuesta de la Sal, donde se hallaba situada mi casa.

Todos habían bajado a la cueva. El dueño, más entero que sus familiares, llamaba con insistencia a mi puerta.

—Retírese tranquilo, le respondo, que ya me levanto.

E incorporándome en el lecho, con los ojos aun velados por el sueño, empezé a persignarme para ofrecer a Dios las obras del día. Un estrepito horrible, seguido de inquieto gritar colectivo, estalló a la par que se abría la ventana y caían sobre mí cama pequeños trozos de metralla y cristales rotos. La bomba lanzada por los rojos marxistas había caído en unas casas de la esquina, convirtiéndolas en escombros, y la onda explosiva había alcanzado las casas de los alrededores, entre ellas, la mía, arrancando de cuajó algunas puertas y ventanas y rompiendo todos los cristales. Otra bomba cayó en el Hospitalito del Rey; otra en las castigadas ruinas del Alcázar, y la onda explosiva llegó a Zocodover. Todas causaron víctimas inocentes en la población civil. ¡Así hay que decir, sin comentarios, a la barbarie marxista!

Yo me asomé a la ventana transida de dolor por el dolor ajeno. Polvo, cristales, hierros retorcidos, sangre...

Luego bajé a la calle, ayudé lo que pude a recoger algunos heridos. Cuando salí de la zona dañada por los rojos, ya Toledo se encontraba sereno y sonriente en esta magnífica mañana transparente y azul. Empezaban a circular los proveedores de la ciudad: el pan, la leche...

Un oficial de Regulares me saludó:

—Tiene usted argumento para una buena crónica.

—Y cuando se retira el teniente un morrito se pone a mi lado, y con su media lengua, graciosa y simpática, indaga:

—¿Tú ver aviones rojos?

—¿Tú escribir para "papelera"?

—Sí, morrito, ¿quieres que diga algo de tí?

—No; yo quiero que tú decir que rojos tener malos sentimientos, que rojos ser cobardes; no saber hacer otra cosa más que bombardear ciudades y matar mujeres y niños. ¿Tú dirás?

—Sí, morrito noble y simpático; lo diré, te lo prometo. Yo diré que todos los morritos sois muy buenos y muy nobles, y España os quiere mucho.

—Y nosotros queremos a España y por ella damos nuestra sangre... Se aleja el morrito, y yo pienso en

lo viles, lo ruines, lo miserables que son los rojos; basta que vean la insignia de la Cruz Roja o un hospital, para que extremen sus rigores la aviación y la artillería... ¡Ejército rojo, todo él formado de extranjeros; ejército de parias y de miserables; los pobres milicianos españoles no viven más que para carne de cañón. Franceses y rusos tienen a su cargo todas las fechorías que en buen lenguaje de todos los países se llaman "canalladas".

HABLANDO CON UN EVADIDO DE LA ZONA ROJA

Llego al hospital de doncellas. Hay camas por todas partes. En las galerías abiertas sobre el patio, han anidado las golondrinas y revolotean juguetonas entre los nervios, aprovechando para salir los cristales que han dejado en hueco para ventilación. Hay una leyenda que asegura quitaron ellas las espaldas de la corona del Salvador, y así, cuando se ponen sobre el lecho de uno que sufre, parece como si quisieran llevarle consuelo a su dolor con las auras frescas de los campos y el canto de paz que semejan asegurar en su gorjeo alegre.

Recorro contristada las salas. Pasan los heridos de la clasificación, que se extiende en la planta baja a sus diferentes destinos. Los más graves quedan en Toledo; van los otros a Grifón... Talavera de la Reina... Plasencia... Me detengo en una de las galerías ante un banco en que se halla un sargento con un brazo herido. Su mirar franco y su rostro alegre invitaban a la charla. Me acerco y el militar se yergue y saluda.

—¿Y no se dan cuenta todavía— indago yo— de que pierden la guerra?

—Hay mucha desmoralización, pero el pueblo está muy envenenado. La gente consciente sabe que la guerra está perdida para ellos y la mayoría esperan con ansia el triunfo de Franco, que es el de España, pero los infelices engañados creen todavía en sus patrañas. De todos modos, siempre son los menos, pues en Madrid apenas quedan españoles; casi todos son extranjeros.

—¿Rusos?

—Y franceses.

El muchacho está debilitado; apenas si le salen las palabras; le faltan materialmente las fuerzas. Estimo cruel violentario más. Estrecho su mano y la de Mariano Martínez, que me da un apretón, que casi me duele, y salgo del hospital cuando se encienden las primeras luces y empieza a decrecer el cañoneo.

Los aviones también nos han visitado esta tarde, pero no han podido lograr ninguna hazaña.

EL PASO DE LAS TROPAS POR ZOCODOVER

Me retiro a un café para escribir mis últimas impresiones antes de salir para Leganés, y apenas he dado por terminado mi trabajo empiezan a pasar por Zocodover los camiones con las tropas que regresan del frente después de logrado el objetivo y obtenido la victoria. La gente se agolpa en torno de los coches y no los deja avanzar; el aplauso estalla frenético y los vivos son ensordecedores.

¡España... Franco... La Legión... Falange Tradicionalista Española! Desborda el entusiasmo en el pueblo; los soldados se ven obligados a bajar a los estribos; los autobuses no pueden moverse...

Es un momento de emoción intensa. Resuena nuestra Marcha Real victoriosa y el Hino de la Legión...

Los ojos se humedecen... Estallan de nuevo los vivos clamorosos y el nombre sagrado de España, ¡España... España... España... Triunfante, Gloriosa, Eterna! (Prohibida la reproducción.)

—Allí he estado hasta hace dos días, en que me trajeron a este frente. Yo, encantado, porque vi entonces la posibilidad de pasar; me; hasta aquí no lo había podido hacer porque yo era de los fichados como fascista, y estaba muy vigilado. Nunca me llevaron al frente; me tenían en Madrid para las guardias. Hoy, gracias a Dios, he podido pasarme.

—¿Herido y todo?

—Cuando se dieron cuenta de que nos pasábamos nos titotearon, y a mí me alcanzaron las balas; los demás han llegado sanos y salvos, y un compañero ha logrado pasarse con un coche.

—¿Cuántos de ustedes se han pasado?

—Seis; porque no han podido más, pero crea usted que hay muchos que quieren hacerlo.

COSAS TRISTES Y PINTORESICAS

—¿Es verdad que la vida en Madrid es así normal?

—No señora; la vida en Madrid es imposible. Los comercios todos, cerrados; únicamente los de alimentación se abren unas horas al día, y asimismo, algún que otro bar. Las calles están desiertas de noche y de día, porque la gente, ni tiene humor ni se atreve a salir.

—¿Cometen todavía atrocidades los rojos?

—Siempre cometen algunas, aunque ahora, entre ellos mismos, se destruyen. Son salvajes y tontos. A la Avenida de Peñalver le llaman Avenida de Rusia. A Ciudad Real ya le han quitado el nombre, y se llama Ciudad Libre.

Mariano Martínez lanza una franca y sonora carcajada.

—¿Serán heroicos!, exclama.

—Es que hasta el nombre de España lo han quitado—dice el muchacho—. En la zona roja no se grita ¡Viva España!, sino ¡Viva Rusia!

—¿Y no se dan cuenta todavía— indago yo— de que pierden la guerra?

—Hay mucha desmoralización, pero el pueblo está muy envenenado. La gente consciente sabe que la guerra está perdida para ellos y la mayoría esperan con ansia el triunfo de Franco, que es el de España, pero los infelices engañados creen todavía en sus patrañas. De todos modos, siempre son los menos, pues en Madrid apenas quedan españoles; casi todos son extranjeros.

—¿Rusos?

—Y franceses.

El muchacho está debilitado; apenas si le salen las palabras; le faltan materialmente las fuerzas. Estimo cruel violentario más. Estrecho su mano y la de Mariano Martínez, que me da un apretón, que casi me duele, y salgo del hospital cuando se encienden las primeras luces y empieza a decrecer el cañoneo.

Los aviones también nos han visitado esta tarde, pero no han podido lograr ninguna hazaña.

EL PASO DE LAS TROPAS POR ZOCODOVER

Me retiro a un café para escribir mis últimas impresiones antes de salir para Leganés, y apenas he dado por terminado mi trabajo empiezan a pasar por Zocodover los camiones con las tropas que regresan del frente después de logrado el objetivo y obtenido la victoria. La gente se agolpa en torno de los coches y no los deja avanzar; el aplauso estalla frenético y los vivos son ensordecedores.

¡España... Franco... La Legión... Falange Tradicionalista Española! Desborda el entusiasmo en el pueblo; los soldados se ven obligados a bajar a los estribos; los autobuses no pueden moverse...

Es un momento de emoción intensa. Resuena nuestra Marcha Real victoriosa y el Hino de la Legión...

Los ojos se humedecen... Estallan de nuevo los vivos clamorosos y el nombre sagrado de España, ¡España... España... España... Triunfante, Gloriosa, Eterna! (Prohibida la reproducción.)

Ensayos

España-Imperio

XIX

El Cine al servicio del Estado

Por ALFONSO DE ASCANIO

De la inmensa y avasalladora influencia del Cine en las costumbres, sentimientos e ideas de las gentes, más vale no hablar por ser cosa notoria, universal y harto debatida y sabida. Lo que realmente no se explica nadie que posea buen sentido y se detenga un sólo minuto a reflexionar sobre el asunto, es que, elemento de tan gran influencia que por la visión y el oído entra tan profundamente en las almas juveniles, vertiéndose a raudales emociones, juicios, ideas y enseñanzas, inyectándose sensaciones que desfilan sus sentidos y no respetan ningún ideal, ni misterio ni principio moral de ningún género, disfrute de patente de corso, goce de la mayor y más desenfrenada libertad internacional y se halle en manos de mercaderes y especuladores sólo atentos a la ley del propio lucro.

El Cine es aun joven; nació bajo el signo de la luz y de la universalidad, y se extendió por el mundo con tan asombrosa rapidez y tan creciente éxito, que fué bautizado "Séptimo Arte". Más tarde, hacia el año 1926, lleno de insaciable ambición y audacia, para mejor batir y despojar a sus venerables y potentes rivales, el Teatro y la Música, se hizo sonoro y parlante, y tomó carta de fidejación nacionalidad en cada país, aunque seguía vinculado en tres o cuatro grandes pueblos, sacrificando a su desahogada carrera de conquista, y a su sed de oro su artístico cetro de universalidad.

¿Es un nuevo Arte el cine? Creo que sería más propio y adecuado decir que es un ingenioso y magnífico marco en el que se realizan, vivifican y exaltan todas las artes humanas. Sea lo que fuere, arte o instrumento prepotente al servicio de las artes que en él han hallado el vehículo ideal para superarse, extenderse y divulgarse, es lo cierto que el Cine es el más potente, formidable y audaz órgano de expresión que el genio humano ha podido soñar.

Todo en el Cine es asombroso y nuevo: sus progresos sin precedente, su difusión inigualada, su obediencia ciega al dinero que le crea y propulsa, su tecnicismo y adición al maquinismo, su desdén insolente hacia todas las normas y principios establecidos, su arrolladora intrusión, que ni respeta la verdad ni acata ley alguna, pues en su tiránico desenfado, llega al extremo de imponer la ficción y darle curso de verdad y acoger el artificio y la mentira y ofrecerlas a la ciega adoración del género humano disfrazadas de cosas honestas.

Como era de esperar, desde temprano cayó en manos de los más ambiciosos y menos escrupulosos de los hombres; el Cine, que había establecido su corte en la esplendorosa costa del Pacífico yankee, fué y sigue aun siendo coto de los judíos, y también, como era de esperar, inquietos y temerosos los gobiernos del creciente vasallaje espiritual que la pantalla imponía a las multitudines, pronto se inició un movimiento de "self-defence" en cada pueblo celoso de aislar sus costumbres, sus fueros, su idiosincrasia moral de la nociva y perniciosa influencia del nuevo dios del mundo, que con luz, imágenes y sonidos amasados por los judíos, pretendía enseñar a grandes y chicos la heterodoxia de sentir, pensar, creer y juzgar.

Nació primero la censura y, en algunos países, al ver que la barrera no era bastante eficaz, se desdobló con un segundo visa para proteger la infancia contra la perniciosa droga visual.

Seguía creciendo la influencia del Cine y seguía aumentando la inquietud de los gobiernos al ver cómo los intereses interiores creados en torno del tráfico y manipulación de películas extranjeras dificultaban cada vez más toda la labor gubernativa de selección y encauzamiento.

¿Cuál fué el primer país que se lanzó abiertamente a la lucha? Polonia: su independencia resucitada en 1918 necesitaba cuidados más vigorosos y vigilantes contra el film ruso de un lado, y el film alemán del otro. Polonia creó su industria nacional fomentando la producción de películas propias y limitando cada año con mayor rigor la entrada y exhibición de cintas extranjeras. Lo mismo hizo Checo-Slovaquia para combatir el influjo que el cine alemán ejercía en sus minorías nacionales de raza germánica. Luego siguieron el ejemplo Hungría, Méjico, Rumanía, la Argentina, etc., y la lucha se generalizó en mayor o menor grado en todos los países del mundo, con mayor o menor éxito, pretendiendo y aspirando todos a crearse una industria propia por necesidad, por higiene moral por independencia escolarística y artística y también por cortar la intolerable sangría financiera ejercida por el film extranjero.

España acudió tarde a la lucha: sólo en 1932 comienza timidamente la producción individual en el estudio "Orpha" en Barcelona, seguido luego en la Ciudad Lineal, en Aranjuez y en algunos otros centros de menor importancia, sin protección, ni preocupación, ni vi-

La fiesta del Corpus en Fuencaliente

Con un entusiasmo extraordinario se celebró la festividad del Corpus en este pueblo. Muchos años hacia que este día, señalado entre nosotros como el mejor del año, y que desde tiempos remotos es costumbre celebrar con el espiendor que nuestra devoción y nuestro fervor nos permite.

Desde días anteriores, las autoridades, la juventud y el magisterio local, comenzaron los trabajos de preparación con verdadero ahínco. Se propusieron dar el realce posible a la fiesta, con el fin de hacer renacer la antigua devoción religiosa y la procesión del Santísimo. Un lleno rebosante tuvo el templo. Don José Pons, cura encargado de esta parroquia, también lo pudo observar, cuando, al dirigirse a los fieles, tuvo para todos frases de agradecimiento y de verdadera emoción, al ver cómo brotaba nuevamente el fervor religioso aquí donde él creía se había terminado para siempre.

Nos congratulamos, pues, del buen propósito que tuvo, sobre todo el Ayuntamiento, en celebrar la festividad del Corpus con la gala y el entusiasmo de antaño, por lo que damos las gracias a cuantos tomaron parte en estos festejos, y en particular al señor cura y al señor alcalde, fuerza armada y Sección Femenina de Falange Española.

VICENTE HDEZ. RODRIGUEZ

ESPECIAL, COMERCIANTES

Gran surtido de cachimbas al precio de 75 pesetas el ciento; globos goma, recién recibidos, 25 pesetas gruesa. No se servirá ningún pedido sin antes mandar su importe. Desde medio ciento, franco porte, a domicilio. JOSE ROMERA. Serpientes, 16. SEVILLA.

Antonio Oramas

ABOGADO

Ha trasladado su despacho de Villalba Hervás, 25, al número 27 de la misma calle (Plaza del Príncipe, antigua oficina de don Isidoro Calzadilla). Teléfono 1.263.

VITABANA

LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN RESERVAS.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

película virgen, talleres de doblado, aparatos, etc.

Censura rigurosa de tipo belga, o sea, visa general y visa para los menores de 18 años. Importación limitada y agravación paulatina de derechos de aduana de películas de fondo extranjeras.

Con un año de esta labor preparatoria, se podría abordar de lleno el problema de la producción nacional, promulgando una ley imponiendo una cuota de 25 por ciento de películas hechas en España en todas las salas de espectáculos; esto sólo bastaría para que la industria privada se desarrollara rápidamente, controlada, intervenida, y encauzada por el Instituto Nacional del Cine, encargado de visar los argumentos, los guiones y los presupuestos de las películas en proyecto.

Nada más lógico que negociar con los países hispanos un intercambio de películas documentales, así como un tratado de mutua protección artística y de cooperación y trato de favor en el terreno cinematográfico. Y hasta se podría crear en Madrid una sociedad de films históricos con colaboraciones financieras sud-americanas, exclusión de impuestos e intereses garantizados, que llevase a la pantalla los temas premiados en un concurso anual sobre asuntos que exalten la Raza y el Imperio. Por este camino, la cuota de películas de fondo españolas en las salas de espectáculos ascendería rápidamente a 75 por ciento.

Estas simples medidas, cuya eficacia y éxito han sido comprobadas en diferentes países, bastarían para dotar a la Nueva España Nacional de una industria potente, de un comercio floreciente y, sobre todo, de un organismo que estrecharía la intimidad y el afecto de todos los pueblos del Imperio. Luz, imágenes, sonidos y palabras, al servicio de la Raza Hispana, enseñando a las nuevas generaciones todas las cosas grandes, nobles, heroicas y santas que ayer hicieron nuestros abuelos y que hoy repiten los nietos a la faz del mundo, llevando a hombros la Cruz de nuestra fe y de nuestros muertos para redimir a España de los infames pecados de una generación descreída, bastarda y traidora.

¿Cabe mejor política espiritual en el credo de la Nueva España?

Tenerife, mayo de 1937.

(De la obra en preparación "España-Imperio").

(Prohibida la reproducción.)

HOTEL "NIZA"

VALENTIN SANZ, NUM. 12 (FRENTE A LA PLAZA DEL PRINCIPE) TELEFONO, NUM. 115.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

Magníficas y ventiladas habitaciones con balcones a la calle de Valentín Sanz y Plaza del Principe. Servicio esmeradísimo. Precios sumamente económicos para familias de larga residencia en el Hotel. Valentín Sanz, núm. 12.—Teléfono núm. 115 (frente a la Plaza del Principe).—Santa Cruz de Tenerife.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Manuel Santa Cruz Llamas DENTISTA

SE HA TRASLADADO de Rambla de Pulido a Prolongación ALVARE DE LUGO, letra A, donde ha reanudado su consulta desde el lunes 10 de mayo, a las horas de costumbre: De 9 a 12 y de 3 a 6.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas. Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos. En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente. Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo. Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO, Teléfono 8-7-4.

Presión media	766.2
Temperatura media	21.0
Temperatura máxima	27.0
Temperatura mínima	13.3
Humedad media	52.0
Dirección del viento	N.E.
Velocidad media del viento	20.0
Estado del cielo	Despejado
Estado del mar	Llano

GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157. Apartado 35

CRONICA DE GUERRA

Frente de Vizcaya

Los rojos separatistas han perdido ayer la mitad de sus objetivos aéreos.—A las puertas de Bilbao fueron cayendo uno tras otro hasta siete aparatos bolcheviques

Durango, 5.—Aunque hoy otra noticia más sensacional, es posible que la más importante noticia del día, por lo que a los frentes de Vizcaya se refiere, sea la de que ha levantado por fin el tiempo. Los que conocen en su intimidad esta aspera guerra saben lo que perturba al logro definitivo de los objetivos la lluvia y la niebla. Hoy la niebla ha empezado a disiparse. Favorables barruntos tiene este cambio. Pidamos a Dios que el buen tiempo se establezca, porque ello será indicio de lo que todos queremos y esperamos tendrá una realidad en breves días. Hoy amaneció un día cubierto y destemplado, pero hacia al medio día las nubes levataron. Y hacia a las cuatro y media de la tarde, al cabo de casi una semana de inactividad, trece grandes trimotores de bombardeo remontaron el vuelo en busca de las líneas enemigas. Nosotros los vimos pasar desde las avanzadas del Vizcaigo. Les precedía una escolta de caza y a enorme altura volaba sobre los trimotores otra escuadrilla de caza, que parecían puntos de luz colocados en el azul del cielo. Al poco tiempo una sucesión de explosiones horribísimas acusaban su paso sobre las líneas enemigas desde Fruniz hasta Plencia. Todas las alturas se coronaron de formidables conos de polvo y humo. Cuando los trimotores no habían terminado aun su labor, aparecieron las aves de rapina rojas que pretendieron hacer presa en los aparatos de bombardeo. No puedo precisar exactamente si eran nueve los aparatos enemigos que trataban de lanzarse sobre nuestros gigantes trimotores. No es una empresa demasiado fácil acercarse a ellos. Nuestras escuadrillas de protección, que habían llegado en su ayuda hasta los poblados que rodean a Bilbao, cerraron el paso a los aguiluchos bolcheviques, y entonces se entabó a la vista de los dos ejércitos contendientes uno de los más épicos combates aéreos que registra la historia de esta guerra, y, desde luego, el más sensacional de los desarrollados en el cielo vascongado. De una parte, la nuestra, seis aviones; de otra, la de ellos, nueve por lo menos. Pequeña circunstancia era esta de una inferioridad numérica para que nuestros invencibles pilotos lo tuviesen en cuenta. Supliendo la inferioridad de

número con la superioridad de arrojo, técnica y de valentía. Los aviones azules presentaron batalla. Bilbao ha sido testigo, porque casi a sus puertas se ha librado el combate. Sus gentes pueden decir, si es que por una vez a la verdad se rinde, la firme voluntad de vencer que tiene nuestro ejército, pese a las contrariedades atmosféricas y a las que Dios se digne someternos. Durante media hora las flechas de acero surcaron el espacio, ávidas de un blanco en el que ir a clavarse. El bordonero de los motores cesaba para abrir el paréntesis del tableteo de las ametralladoras. Mientras en los parapetos de una y otra zona los hombres contemplaban con el mayor interés las incidencias de la lucha. Los quince aviones en el azul del cielo se buscaban para ametrallarse. Grande fue la victoria para nuestra gloriosa aviación. Siete cazas rojos heridos de muerte. Uno tras otro fueron a hundirse en el polvo de las inmediaciones de Bilbao, hacia Somiega, que es tanto como decir a unos diez kilómetros de la ansiada capital vizcaína. Los otros dos huyeron precipitadamente, seguros de que la escapatoria constituía para ellos la única posibilidad de salvarse. Mientras tanto, seis cazas azules, dueños del espacio, pregonaban con sus inverosímiles cabriolas la magnitud del triunfo logrado. Ni uno solo de los nuestros resultó herido. Siete aviones enemigos derribados, sin que los nacionales hayan tenido ni una sola baja. Los rojos de Vizcaya han perdido esta tarde cerca de la mitad de sus efectivos aéreos, pues según los informes que tenemos el mal llamado gobierno de Euzkadi sólo disponía, después de los últimos refuerzos recibidos, de doce y media de aparatos. Esta magnífica batalla, que una vez más pone de relieve la superioridad de nuestra táctica y de nuestros hombres sobre el enemigo, no será sino un episodio aislado anunciador de jornadas de mayor envergadura. Mientras a las puertas de Bilbao caían uno tras otro los siete aparatos bolcheviques, nuestras escuadrillas de grandes trimotores proseguían el bombardeo de las defensas rojas, como si con ellos no fuese la batalla que a tan escasa distancia se estaba librando. (Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

CRONICA DE GUERRA

Frente de Avila

Avila, 5.—Hoy las tropas que guardaban el sector de Robledo de Chavela tuvieron que rechazar una pequeña incursión que llevaron a cabo los rojos entre las posiciones de la Sierra de San Benito, Santa Catalina y la Atalaya.

Al amanecer quisieron los marxistas compensar de alguna manera el retroceso que ayer se vieron precisados llevar a cabo. En efecto, los soldados nacionales habían rectificado ayer sus líneas y ocuparon el llamado Cerro de Valdemaqueida que sirve para la mejor defensa de las posiciones de este sector. Los rojos buscaron ayer el desquite, pero no encontraron más que una respuesta corta, contundente y dura que ha de tenerlos a raya durante mucho tiempo. Nuestros soldados dejaron el parapeto y salieron decididos en persecución del enemigo que huía y se logró cogerles unos 28 prisioneros. En el campo dejaron los rojos unos 50 muertos y magnífico botín compuesto de ametralladoras, fusiles ametralladores, lanzabombas y gran cantidad de municiones y teléfonos de campaña.

En Las Navas también anoche hubo muy a última hora un intento de los rojos. Durante un par de horas estuvieron cruzando disparos de fusilería y bombas de mano, y al fin los marxistas se vieron en la necesidad de retroceder una vez más sin lograr sus propósitos. En la operación de descubierta realizada hoy en las inmediaciones de Cabeza Grande, se encontraron nuevos testimonios del descalabro que el enemigo sufrió en los frustrados ataques en el sector de la Granja.

Aun quedan en el campo numerosos cadáveres, a pesar de que nuestros soldados llevan enterrados multitud de ellos. También se ha encontrado material de guerra, especialmente casacas contra gases asfixiantes. Hoy hubo tranquilidad en esta

línea del frente. Tan solo la aviación dio muestras de actividad.

Una escuadrilla roja intentó una rápida incursión sobre nuestras posiciones, pero los aparatos nacionales le salieron al encuentro y se trabó un combate que duró escasos minutos.

Uno de nuestros cazas con agilidad inverosímil se lanzó contra uno de los aviones rojos al tiempo que lo ametrallaba. Alcanzado el piloto marxista, por los disparos su aparato fué a caer más allá de nuestras líneas. Los otros aparatos rojos desistieron del intento y se dieron a la fuga.

En el frente de Madrid continuó la calma relativa de los días últimos. Algunos cañones por los Carabanchetes, Villaverde y La Marañosa.

Han continuado los rojos en su intento de poner minas en las posiciones inmediatas a nuestra vanguardia. Por los soldados que se han pasado en aquellas líneas sabemos que se hace una verdadera guerra subterránea. Los dinamiteros siguen empeñándose en abrir galerías para poner cargas de dinamita bajo nuestras avanzadas, pero su deslustración es constante porque nuestros soldados, ya muy experimentados en esta clase de guerra logran, mediante contraminas, que los planes marxistas se vean por completo fallidos.

Se han dado ocasiones en que se ha trabajado una veintena de metros bajo el suelo con agua hasta la cintura y por las galerías abiertas se ha estado disparando horas y horas con ametralladoras y fusiles.

Ni por la superficie ni por el subsuelo los rojos de Madrid logran mover hacia adelante sus posiciones.

El cerco que les oprime es tan duro que todos los intentos que hacen por romperlo son inútiles. (Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

CRONICA DE GUERRA

El enemigo ha quedado deshecho en el intento de romper nuestras líneas en el frente de Segovia. 3.000 hombres consiguieron destrozarse a la avalancha de 15.000 rojos en el sector de Cabeza Grande

Pontevedra, 5.—Un corresponsal telegrafía desde Segovia que el general Varela, que manda las fuerzas que operan en la División de Avila, ha recibido hoy en su Cuartel General a un grupo de corresponsales extranjeros que recorren los frentes, en los que han tenido lugar los ataques de estos días. Ha hecho sobre el mapa una completa exposición de las operaciones que se realizan en aquel sector de la sierra.

Hace varios días se pudo precisar la seguridad del ataque, pues el movimiento de fuerzas por el lado rojo hacía preveer que este frente, inmóvil durante el invierno por la nieve, entraría en acción en fecha muy inmediata.

El ataque rojo comenzó en realidad en toda la línea de la División de Avila, desde las posiciones extremas en Navacerrada hasta las inmediatas a la división reforzada de Madrid, en el sector de Robledo de Chavela; pero el mayor esfuerzo de los rojos se concentró en las inmediaciones de Segovia, frente a las posiciones nuestras que cierran el paso a la capital. Estas posiciones son la de la Granja, la de Matabuyes y la de Cabeza Grande.

La situación del terreno ayuda mucho a comprender los propósitos del ataque marxista.

El objetivo formidable era la conquista de Segovia, en su afán de compensar de alguna manera entre sus gentes la caída de Bilbao, que en la zona roja se reconoce inminente y fué escogido el sector de Segovia en atención a que en la sierra ellos tenían aun las posiciones de Navacerrada, que son magníficos observatorios sobre esta vertiente. Se calcula que en el frente cercano de Segovia el enemigo concentró fuerzas cerca de 15.000 hombres. El ataque más fuerte fué sobre la posición de Cabeza Grande.

Marchaba en cabeza la llamada Brigada Roja de Durán, formada casi totalmente por elementos comunistas y como refuerzo llevaba en la retaguardia una de las tres Brigadas Internacionales que han operado en este ataque.

Los rojos avanzaban por grandes masas a manera de oleadas y nuestras fuerzas las dejaron acercarse hasta mitad de la ladera y allí, primero, por una cortina de ametralladoras, luego en un brillante ataque con granadas de mano fue deshecha la avalancha roja.

Los prisioneros comunistas cogidos hoy, entre los cuales se encuentra uno con estrellas de capitán, calculan que solo en este ataque las fuerzas que atacaban sufrieron 300 muertos.

En el ataque apoyaba la acción de la infantería roja 15 tanques rusos, cinco de los cuales quedaron en nuestro poder, pues cuando avanzaban hasta nuestras líneas y se hallaban ya encima se hizo estallar una mina preparada al efecto, como medida de protección, y estos cinco tanques no pudieron regresar a la zona roja.

El general Varela ha hecho destacar la actuación verdaderamente heroica de nuestras tropas, tanto en ese sector inmediato a Segovia, donde puede decirse que unos 3.000 hombres han conseguido rechazar el ataque de 15.000, como en el resto de la línea de la división, donde la actuación de los rojos ha sido a base de la artillería.

En el Alto de León y lomas del Guadarrama intentó ayer el enemigo un asalto a la posición de Cabeza Lijar, inferior en intensidad al de la Granja, que fué también rechazado, ocasionándole grandes pérdidas.

En Robledo y las Navas continuó

el enemigo en su actuación criminal de bombardear por la artillería a la población, causando algún daño en los edificios.

A preguntas de algunos periodistas el general Varela dijo que consideraba el ataque definitivamente vencido, pues ya en el día de hoy había decaído mucho en su intensidad, y el quebranto sufrido por las fuerzas de choque rojas hace que en mucho tiempo no puedan actuar en este sector.

En cambio el Ejército nacional de la división de Avila ha salido enardecido de este triunfo, más seguro que nunca de sí mismo. A la salida de su conversación con el general Varela, los extranjeros pudieron presenciar en Segovia el magnífico espectáculo del combate aéreo en que, una vez más, se ha cubierto de gloria la aviación española.

Hacia las tres de la tarde ha comenzado a sonar la sirena de alarma en Segovia.

Tres escuadrillas de bombardeo han dibujado una curva sobre la sierra y vierten sobre la ciudad.

Cuando se acercan se ve que son biplanos Douglas, que llegan muy cerca del caso de Segovia, y en las afueras y en la dirección de Río Frio lanzan sus primeras bombas que levantan montañas de humo y tierra.

No han podido acercarse más.

Con toda rapidez pasan sobre Segovia una formación de aviones nuestros de caza, que se lanzan directamente al bulto como verdaderas flechas sobre los Douglas rojos.

Estos no han podido resistir el ataque tan rápido y tan directo y se ha visto sembrado el desconcierto en sus filas.

Apresuradamente cogen de nuevo la dirección de la sierra y los nueve o doce ratas rusas que protegen la marcha de los de bombardeo intentan cerrar el paso a nuestros cazas.

Intil empeño, pues nuestros aviaadores buscan a su presa allí donde se encuentra.

El espectáculo de la lucha que se ha desarrollado frente a Segovia ha sido maravilloso, pues la mancha de los aparatos destacaba sobre las nubes blancas del fondo de la sierra como sobre una pantalla.

En los 20 minutos que ha durado la batalla se ha visto que nuestra aviación ha mantenido con una agilidad admirable y un valor extraordinario el dominio y la inclavitud de la lucha.

Se han presenciado ataques directos, caídas en barrena, escapadas maravillosas de nuestros aviaadores de caza.

Poco a poco la lucha es llevada sobre la montaña, pues los aviones rojos no quieren aventurarse sobre territorio nacional.

Con emoción extraordinaria hemos visto caer cinco aviones apresuradamente, echando humo negro como una estela.

La lucha se concentra, al fin, sobre la sierra.

Quince aviones rojos han caído derribados por la maniata superioridad de técnica, de valor y de arrojo de nuestros cazas.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)



Banco Hispano Americano

Capital autorizado
200.000.000 Pesetas

Capital desembolsado
100.000.000 Pesetas

Reservas
70.500.000 Pesetas

ANUNCIOS BREVES

ESTANTERIA
SE VENDE UNA ESTANTERIA, DOS MOSTRADORES TAMANO MEDIANO Y UN CRISTAL PARA ESCAPARATE, PROPIO PARA MERCERIA, LIBRERIA O ESTANCO.—PRECIO, RAZONABLE.—SE VENDE TODO JUNTO O SEPARADO.

INFORMES, EN ESTA ADMINISTRACION.
SE VENDE "Ford" cuatro plazas, matricula 4.000 y pico, perfecto estado. Precio razonable. Razon en esta imprenta.

SE ALQUILA un piso grande, moderno, en Méndez Núñez, 80, esquina a Pilar y frente al Parque Municipal.

SE DESEA veinticinco mil pesetas en primera hipoteca sobre una buena propiedad. Dirigirse a José Santalla Tuells, Corredor de Comercio.—Castillo, 70.

CABALLERO SOLO, desea media pensión en familia honorable, viviendo en chalet moderno y confortable. Cuesta, próximo capital. Preferencia sitio jardines vistas sobre el mar. Para informes, Redacción de este periódico.

CASA DE DOS PLANTAS, situada en las inmediaciones de Guadalupe, se alquila. Razon, en esta imprenta.

¡HAY QUE EVITAR LA VEJEZ!
Toda mujer culta, procura embellecer su rostro. Amables lectoras: Si desearis llegar a obtener esa tez de azucena que veis en ciertas damas, que algunas os niegan el secreto de los productos que usan, para limpiar y cerrar los poros, desprenden los tejidos viejos y quitar manchas, barros y arrugas.

APROVECHEN LA OCASION y tomen consejos gratis que les ofrece la Profesional de belleza facial, señorita del Castillo. Hotel Holsten, Castillo núm. 72. Teléfono 574. Lunes, Miércoles y Viernes.

SE VENDE un "Ford" dos plazas, ocho cilindros, tipo 1936, cerrado, completamente nuevo. Precio razonable. Informarán en esta imprenta.

COMPRO ruedas de bicicletas fuera de uso. Razon GACETA DE TENERIFE, iniciales, J. M.

MESAS Y SILLAS
De mármol y metálicas, se comprarían en buen uso. Dirigir ofertas, dando medidas y precios al apartado 226.

PELUQUEROS
pedid "RADIOFIX" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. (Gulpúzoa).

Pablo Maffiotte y La Roche
MEDICO
ENFERMEDADES DEL
CORAZON Y PULMON
RAYOS X
CONSULTA DE 9 A 11 Y DE 4 A 6.
JESUS Y MARIA, 25.
DOMICILIO PARTICULAR
PEREZ DE ROSAS NUM. 8.
TELEFONO NUM. 658

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ
MEDICO
ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.
Consulta diaria de 9 a 12
CASTILLO, 70
TELEFONO 1370

F. Reig Valentín
Especialista en boca, garganta, nariz y oídos
CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5
Castillo, 62.
Teléfono 887.



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Domingo 6.—A las 24, vapor GOMERA, para Las Palmas.
Lunes, día 7, a las 24, vapor GOMERA, para Las Palmas.
Miércoles, día 9, a las 12, vapor GOMERA para Las Palmas.
Jueves, día 10, a las 9, vapor LA PALMA, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.
Jueves, día 10, a las 20, vapor LEON Y CASTILLO, para la Palma, Valverde y Gomera.
Sábado, día 12, a las 24, vapor GOMERA, para Las Palmas.
Domingo, día 13, a las 24, vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.

NOTA.—Para obtener billetes de pasaje es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaria de Vigilancia, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde.

Yeoward Line

SALIDAS DEL MES DE JUNIO
Día 12, sábado.—Vapor ALCA
Día 25, viernes.—Vapor ARDEOLA
RICHARD J. YEOWARD
MARINA, 43



Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros
SALIDAS DEL MES DE JUNIO CON DESTINO A LONDRES:
Día 9.—Vapor BETANCURIA, via Las Palmas.
Día 17.—Vapor BRENDA, directo.
Día 23.—Vapor BETANCURIA, via Las Palmas.
Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.